
Valbrembo, 07 Luglio 2023 

Al Sindaco del comune di Valbrembo

Alla Giunta del comune di Valbrembo

Oggetto: Mozione a sostegno della messa in sicurezza del torrente Quisa 

Premesso che

- In data 25/05/2023 ho presentato un’ interrogazione scritta circa lo stato di mancata 

manutenzione e di pericolosità del torrente Quisa

Preso atto che

- In data 22/06/2023 il sig. Sindaco ha dato risposta in forma scritta nella quale riferiva 

che la competenza della cura del RIP è della Regione, che gli organi competenti erano stati

informati e sollecitati, che la Protezione Civile è presente e pronta ai bisogni e che in 

comune è stato predisposto un piano di sicurezza.

Considerato che

- La risposta appare lacunosa rispetto alle richieste in essa contenute e in particolar modo 

rispetto alla richiesta di messa in sicurezza di persone e territorio a prescindere dalle 

competenze ma anteponendo gli interessi dei cittadini di Valbrembo e la loro sicurezza a 

qualsivoglia ente più o meno inadempiente

Preso atto

- che il territorio di Valbrembo ha già subito in passato esondazioni e danni a causa del 

maltempo

Nella convinzione

- Che la pericolosità degli eventi atmosferici aumenta ogni anno e espone territorio e 

popolazione a rischi elevati.

- Che i piani di sicurezza, i volontari della protezione civile e i solleciti alla regione non 

hanno salvato i cittadini emiliano romagnoli e i loro territori (che io ho visitato in forma 

privata ) ma, nella migliore delle ipotesi ne hanno limitato i danni

- Che chi amministra è chiamato a scelte etiche e di responsabilità rispetto ai propri 

amministrati e noi tutti che siamo stati eletti dai cittadini di Valbrembo dobbiamo ai nostri 



elettori scelte etiche e non possiamo né dobbiamo nascondere la testa sotto la sabbia o 

nasconderci dietro a scuse

- Che poco importa sapere, dopo che il danno è fatto, di chi sia la colpa perché è molto 

meglio prevenire un evento anziché subirlo.

Valutato

- Che ho provveduto a mie spese ad una ulteriore verifica dello stato del torrente Quisa sia

durante le piogge degli ultimi giorni sia in periodi di relativa tranquillità metereologica e ne

ho tratto indicazioni molto preoccupanti

- Che durante il consiglio comunale del 05/07/2023 è stata rifiutata la lettura della replica 

alla risposta di cui all’interrogazione del 25/05/2023

si ritiene, a questo punto arrivati che la mozione sia il solo mezzo concreto per 

promuovere una equa e approfondita analisi e quindi

il consigliere comunale di opposizione Pietro Caccia intende impegnare la giunta 

e il consiglio comunale tutto

1) Affinché venga fatta un’analisi condivisa e approfondita tra tutti i consiglieri 

comunali di maggioranza e opposizione sulla pericolosità del tratto di torrente Quisa 

nel tratto di interesse del comune di Valbrembo e più in generale sull’aumento dei 

pericoli dovuti al cambiamento climatico che incide anche sulla nostra microzona

2) Affinché, in funzione di quanto al punto 1, vengano previsti interventi i atti a 

garantire, a prescindere dalle competenze, la sicurezza ai cittadini di Valbrembo.

1. Affinchè venga predisposta una strategia di intervento di manutenzione 

straordinaria costante e programmata con i comuni limitrofi interessati 

dall’attraversamento del torrente Quisa

2. Di predisporre con i comuni limitrofi un piano programmato, costante e condiviso 

di solleciti agli organi competenti

Cordiali saluti

Consigliere Comunale

Pietro Caccia


